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B0 — POlikova plavba Il (9 bodov)

Polik sa opit vybral na plavbu okolo sveta. Tentokrat si zvolil plavidlo tvaru hranola, ktory
m4 ako podstavu pravouhly trojuholnik. N4c¢rt plavidla mozete vidief na obrazku. Ked Polik
nastupil do lodky, ponor bol 0,8 metra. Ked k nemu pristipila Bum, ponor sa zvysil na jeden
cely meter. Ak viete, ze Polik vazi 80 kil, dokaZete ur¢it Buminu hmotnost?
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Obr. 1: Polikova lod

B1 — Kondik (9 bodov)

Lukas sa vo volnom c¢ase rdd hré so svojou stavebnicou. Neddvno v nej nasiel kondik — takéa
velmi zaujimavé suciastka. Tvoria ho dve platne v malej vzdialenosti od seba, ktoré st oddelené
nejakym izolantom, takze cez ne nemdze tiect prad. Napriek tomu, ked taky kondik zapojite
do obvodu s baterkou a ziarovkou, Ziarovka sa na chvilu rozsvieti a potom zhasne. Nésledne,
ked batériu odpojite a obvod spojite, ziarovka sa opéit na chvilu rozsvieti a opét zhasne. Toto
blikavé potesenie dokézalo zabavat Lukésa pomerne dlhii dobu, neskor si vSak, ako spravny
fyzik, zacal klast otdzku: ,,Sto striel hrmenych, preco to tak funguje? Ved cez ten kondik neméze
tiect prad, ked je tam izolant!“ Viete LukaSovi vysvetlit, ako je mozné, Ze obvodom tecie prad
napriek tomu, Ze platne kondiku nie st vodivo spojené?

Seminar podporuji:
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Obr. 2: Schéma zapojenia

B2 — Pneumatika (9 bodov)

Typicky pretlak vzduchu v pneumatike osobného auta st tri atmosféry (tj. v pneumatike je
sa pokuste odhadnif plochu, ktorou sa koleso dotyka vozovky. Dostali ste uveritelné hodnoty?
Porovnajte na nejakom aute v okoli.

B3, Al — Biliard (9 bodov)

Marika sa ud¢i hrat biliard a aby jej to §lo Tahsie, hrd na nekonecnom biliardovom stole. Taky
stol nem4 hrany ani rohy a jedind Sanca, ako sa pobavit, je odrazat gule od seba navzdjom.
Najnovsia Marikina zabavka je rozostavit gule (vSetky samozrejme rovnaké) a do jednej fuknut
tdgom tak, aby sa pohla, poodrazala od ostatnych guli a vrétila na pdévodné miesto. Kolko
najmenej guli Marika potrebuje na uskutoc¢nenie tohto pldnu a ako ich treba rozostavit? Ak
sa prva gula okamzite po udreti tdgom pohybovala rychlostou v, akou najvicsou rychlostou sa
moze vracat spif na svoje miesto? Pri rieSeni uvazujte, ze vSetky zrazky st dokonale pruzné,
koeficient trenia medzi stolom a gulami je nekoneény a koeficient trenia medzi gulami navzajom
je nulovy.

B4, A2 — Nevolny pad (9 bodov)

Frico nasiel na povale start knihu od panov Landaua a Lifsica. Ako si ju tak ¢ital, zaujalo ho,
ze sa v knihe riesi problém padajiceho telesa bez zanedbania odporu vzduchu. Frico sa potesil
a zacal ratat, o kolko spadne kilova olovena gula za ¢as ¢t po tom, ako ju vyhodi (pusti) z okna.
Zréatal tato tlohu devitkrat a vzdy dostal iny vysledok. Pomozte mu vyradit vysledky, ktoré
su urcite nespravne.

1/2gt* (vi) (g9/k*)(kt + exp(—kt))
(vii) (g/k?)(2kt + exp(—kt) — 1)
) (viii) 3(g/k?)(exp(kt) + exp(—kt) — 2)
(v) (g/F)(t + exp(—kt) — 1) (ix) (g/k*)(kt exp(—k*t?) + exp(—kt) — 1)

Visledky udavaji dlzku, o ktort gula spadne za ¢as t, k je nejakd Specifickd konstanta
zavisla od vlastnosti Fricovej gule a parametrov vzduchu.

2 otazky@fks.sk



FKf Zadania 2. kola zimnej caste — 28. 11. 2011

A3 — Autolod (9 bodov)

Kolko minimdlne energie musi spalif auto hmotnosti m stojace na lodi hmotnosti M, aby sa
zacalo vzhladom na lod pohybovat rychlostou v?

A4 — Toaletak (9 bodov)

Na matfyzackych zdchodoch maji obrovské toaletaky. Tak velké, Ze obcas je problém odmotat
si pasik bez toho, Ze by sa roztrhol. Inu, spocitajme si potrebnt silu sami. Hmotnost toaletaku je
M, vonkajsi polomer toalefdku R, vnitorny polomer Rj;,. Toaletédk je upevneny na drievku
valcového tvaru s polomerom r a koeficient trenia medzi drievkom a kotulkou je f. Akou
najmensou silou musim tahat, aby sa toalefak rozkrutil?

Ty

Obr. 3: Toaletny papier
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